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A bankgyölés eredménye
Debreczeu, november 3.

A debreceni bankgyüiéa teljes sike­
rét és nagy jelentőségét konstatálhatta 
mindenki, aki vasárnap jelen volt a nép- 
gyűlésen. Tizenegy vármegye küldöttei 
zarándokoltak el Debreczenbe, hogy 
nagyszerű tanúságot tegyenek a függet­
lenségi eszményekhez való állhatatos ki­
tartásuk mellett s hogy igazolják Justh 
Gyulának és a függetlenségi párt bank­
csoportjának harcát az önálló nemzeti 
bankért. Ebben a küzdelemben Justh 
Gyuláék hátamögött áll erős kitartással 
és forró lelkesedéssel északkeleti Magyar- 
ország népe is. Eit demonstrálta a va­
sárnapi népgyülés.

A népgyülés sikerének és jelentő 
ségének konstatálása elől nem zárkóz­
hatott el a 67-es fővárosi sajtó sem, 
amely pedig most a legádázabb hajszát 
folytatja az önálló bankért harcoló bank­
csoport s annak törhetetlen vezére, Justh 
Gyula ellen. A debreczeni gyűlés suiya 
azonban annyira érezhető volt a függet­
lenségi pártban, hogy a nyomást kon­
statálni kellett abban a sajtóban is, amely 
— gyalázat — Béca fegyvertársává sze­
gődött az önálló bank ellen.

És itt világiik ki, hogy mily nagy 
jelentőségű és mennyire szükséges volt 
a debreczeni bankgyülés. íme, a deb 
receni népgyülés végképpen agyonütötte

a függetlenségi párt 67-es színekbe játszó 
csoportjának kooperációs nevű erkölcs­
telen házassági kísérletét s az a Kossuth 
Ferenc, akinek befonásán annyira mes­
terkednek a hatvanhetesek s kit a sajtó 
juk a bankcsoport ellenségének tüntet 
fel, a debreczeni népgyüiéshez intézett 
tegnapi táviratában erősen hangoztatja 
az önálló bank mielőbbi felállításának 
szükségét.

A debreczeni bankgyülés éles me 
mentő volt a függetlenségi párt árulásra 
kész elemeinek. Memento volt, hogy 
Magyarország függetlenségi polgársága a 
bankcsoport hátamögött áll, kész vele 
legszélsőbb harcra az önálló bank ér­
dekében Bécs ellen, de ha úgy kerülne 
a sor, a függetlenségi párt ellen is.

Jobbkor alig jöhetett ez a népgyü 
lés. A válság utolsó stádiumában sza­
vát hallatta egy egész országrész, 
szózatot meg nem hallani lehetetlen, 
mert dórgö volt, mint a vihar és fe­
nyegető, mint egy nagy harci tábor 
harckiáltása.

Tehát nem hiábavaló, de éppen 
rengeteg súlyú volt ez a gyűlés. Előre­
láthatólag kegyelemdöfésül szolgált an­
nak az erkölcstelen kerítésnek, amely a 
függetlenségi pártot a 67-esek hálójába 
akarta vélni, hogy abban agyon fojtsa. 
Kossuth Ferenc bizonyara a debreceni 
népgyülés tanúságával fog majd a ki­
rály elé járulni és a Debrecenben ösz-

szegyült országrész népének vétójával 
lelvértezve fogja jelenteni a felségnek, 
íogy az ország népe az áruló 67-es 
jártokkal egy utón haladni nem akar, 
az önálló bank elsikkasztása ellen pe­
dig kész minden küzdelemre.

A debreceni népgyülésnek egy meg­
szívlelendő tanúsága is van Magyaror­
szág függetlenségi közvéleményének ve­
zetői számára. S ez az, hogy az ország­
ban szerte a legerősebb agitációt kell 
megindítani a függetlenségi párt aktuá­
lis programpontjai mellett. Csak az or­
szág függetlenségi közvéleményének le- 
thargikus hallgatása vagy erőtlen meg­
mozdulása mellett történhetett meg, hog y 
a függetlenségi törekvéseket magában 
az országos függetlenségi pártban is any- 
nyira elnyomni sikerült, hogy például 
az önálló bank mellett a függetlenségi 
párt óriási táborából ötven-hatvan kép­
viselőt, ha lát az ország harcolni.

Bizonyos, hogy a függetlenségi 
pártot a 67 esek társaságában való ed­
digi kormányzás inficiálta. Az infekciót 
ki kell égetni a párt testéből. Kiégetni 
a nép viharzó, lángoló lelkének tüzével. 
Ha a debreczeni népgyülés annyira 
meg tudta perzselni a közös bankosok 
szárnyát, bizonyos, hogy hamuvá fog­
nak égni. ha az ország minden pontján 
kigyulad a tüntetés és tiltakozás tüze.

(A. s.)
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gonaillatu ágyon. Kezébe vette az italt és 
nézett bele a pohárba. Úgy iémlett, mintha 
a felesége lehellete ott vibrálna az éropo- 
hór oldalán. Borzadva tette le s határozat­
lan kezekkel indult meg a szomszédos für­
dőszobába.

A kis zugban sötét volt nagyon s 6 
elfelejtette a villanygombot felosavarni. Bo­
torkálva ment a márványmozsdóig s megfor­
dította a csapot. A viz idegen robajjal zuho­
gott a lavoirba, s a férfi megijedt. Hamar 
visszafordította a csapot.

Aztán tétlenül megállt. Nyitott szájjal 
meredten bámult ki a kis sötét udvarra. Fennt 
valamelyik lakásból egy cselédlány dalolása 
hatolt be 6 hozzá. Hallgatta a zűrzavaros 
hangokat. Leült egy nádszékre s kezébe rej­
tett fejjel arra gondolt, hogy mennyi gond­
talan, boldog ember van a világon, hát miért 
kell néki ilyen szerencsétlennek lenni.

Talán ugyanebben a percben felesége 
az 6 szegény felesége ugyanezeket gondolta 
végig, amikor hosszú légi útjáról még egy­
szer visszanézett erre a nagy bűnös városra. 
Talán ugyanabban a percben kopogtatott a 
túlvilág kapuján és halványlila pongyolájá­
ban épen most borult le a gyóntató elő és 
mondta hosszú életének egész szenvedését:

— Bocsáss meg ónnékem, Mindenható 
Istene m, de nem tehettem máskép, az én
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Debreceni szövetkezetek fúziója
A Központi beolvadt a Népsególyzőbe

Debreczen pénzügyi életében bizo­
nyára feltűnést keltő szenzáció számba 
megy, két előkelő debreceni pénzintézet­
nek az a nagyjelentőségű elhatározása, 
hogy gazdasági erejüket egyesitik és egy 
nagyszabású intézetnek biztos alapokon 
nyugvó fundamentumát építik meg ak­
kor, amidőn fúzióra lépnek. Debreczen- 
nek eddig is jónevü intézete: a Központi 
Bank mint szövetkezet és a Népsegély zö 
Bank mint szövetkezet egyesült, illetve 
fúzióra lépett egymással. A két szövetke­
zetnek egybeolvadásából egy izmos vál­
lalat fog kialakulni s t kintélyes pénz­
alapjukkal, széleskörű forgalmukkal biz­
tos garanciát fognak nyújtani a közön­
ségnek.

A Központi Bank m. sz négy év­
vel ezelőtt alakult. A fiatal intézet mar 
kezdetben virágzásnak indult és a he­
lyes ügyvezetés, az egységes, szolid bá­
zison alapuló üzletmenetei folytán mind­
inkább emelkedett. A legutóbbi pénz­
drágulás és a gazdasági életre nehezedő 
depresszió mégis arra bírta az intézet 
vezetőségét illetve igazgatóságát, hogy 
egy nagyobb elhatározással emeljék az 
intézet anyagi nívóját s hogy Debreczen 
pénzpiacán egy erősen álló vállalatot 
teremtsenek.

Ebből az ötletből született meg az, 
hogy a város legnagyobb két szövet­
kezeti közül: a Központi bank és a 
Népsegélyzö bank egybe forrasztotta ere­
jét s széleskörű üzletágaikkal egy uj, 
közős intézet felvirágoztatására fuzionál­
ták. A Központi-banknak egybegyüit igaz­
gatósága most elhatározta, hogy a leg­
közelebbi közgyűlés elé azt a javaslatot 
terjesztik, amelyben részletesen körvo- 
nalozni fogja a fúziót.

ül

hányatott szomorú életemnek ez kellett, hogy 
a befejezése legyen. Nem gyűlöltem soha 
senkit, még azt a kokoitot sem, aki elrabolta 
az üdvösségemet, aki elcsábította az uramat. 
Nem gyűlöltem ezt az életem rossz szene­
mét, nem, mert tudtam, hogy te akartad. — 
Az apam a város leggazdagabb embere volt 
s ón az egyetlen leány úgy nőttem fel, mint 
egy üveghazban nevelkedett pompás exotixus 
virág. A szegénységet, a bűnt nem ismertem 
még könyvből sem, vigyáztak az álmaimra, 
hogy lázas képek ne gyötörjenek. Es férjhez 
mentem. Fórjhezmentem az unokatestvérem­
hez, akinek a kopasz fej erői mar harminc 
éves korában lehullt a haj 6s akinek a mil­
lióin kívül nem volt semmi más jó tulajdon­
sága. Es én hozzámentem, mert a szüleim 
akarták és éltem vele 11 évet keresztül. Bo­
csássa meg az úristen ellenségeimnek ezeket 
az esztendőket. Egy kis iányom született, azt 
hittem az enyém lesz I De nem, elvitték Pa­
risba egy nevelőintézetbe ős mikor ón 10 óv 
után érte mentem, az 6das kis gyermek nem 
akart megcsókolni, mert nem tudta, nogy en 
vagyok az anyja. Ott is hagytam, és uaza- 
jöttem és folytattam az ón nemyó életemet. 
De uramisten hát te uralkodsz bennünk, te 
adod az elmét a gondolkodásunkra, nat te 
akartad, hogy az az ember elem kerüljön. 
Hiszen elég éjjet átsirtam, átvirrasztottam, 
mig arra a lépésre rászántam magam, uat 
miért nem akadályoztad meg ezt nékem, mi­
ért engedted, hogy elszökjem otthonról.

Megtettem. Elszöktem vele és egy évig 
éltünk törvénytelenül az uram nővérénél. En 
ebben az évben nagyon boldog voltam. Es­
teledtem a sok megaláztatás., amit a vúlo-

A két pénzintézetből alakult nagy 
szövetkezeim k valószínűleg uj címe lesz 
s ebben küsöleg is kifej zé: re foajik 
jutla ni a fúziót. A központi bank sze­
mélyzete, sz igazgatóság egyenes ki 
vánságára színién átmegy az uj intézet 
személyzete sorába.

A fúzió folytán természetesen a 
régi intézetnek betevői, sem az adósai 
a legkisebb kárt nem szenvedik, mert 
hiszen az üzleti lebonyolítás az uj inté­
zetet fórja terhelni.

A belügyminiszter vadászni jár.
KossuíhnÉ nincs kibontakozási terve.
Nem lesz eredménye a miniszter­

tanácsnak.
A mára hirdetett minisztertanácsot 

elhalasztottak, mert nem gondoltak arra, 
hogy ma tulajdonképpen Szent Huber­
tus napja van. A kormánynak van 
ugyanis egy olyan tagja is, aki a főúri 
világhoz tartozva szívesebben vesz részt 
egy Hubertus-napi vadás/.ünnepélyén, 
mint hogy ko n olyan foglalkozzék az or­
szág bajaival. Benléren van ma ez a 
nagyszerű mulatság. Andrássy Géza gróf 
rendezi és részt vesz benne gróf An 
drássy Gyula is. S mert a főur mulatni 
akar, a belügyminiszter tegnap távirat­
ban kérte a minisztertanács elhalasztá­
sát holnap délutánra. Wekerle pedig 
megtette fegyertársának ezt a szívességet.

A holnapi minisztertanács.
Holnap délután négy órakor gyűl­

nek össze tehát a miniszterek, hogy a 
vadászmulatság után ismét a hónapok 
óta húzódó válság dolgával foglalkozza­
nak. a hatvanhetes tabor már azt is 
bireszteii, hogy azon a nevezetes két hét 
előtti koronatanácson a király egyenesen 
designálta gróf Andrássy Gyulát miniszter -

pöröm alatt el kellett viselnem. Mindent ér­
lelődtem, mert nagyon szerettem az uramat. 
Ed mikor vége volt a pörnex es ón meg­
kaptam a havi apanagemat, oh Hiszen akkor 
túl boldog voltam. Sógornőim eiszedtéx tőlem 
a fejedelmi ékszereimet, mindenemet, azt 
mondtak a tartozásaimért. Nem törődtem 
vele, hiszen megmaradt nekem az ón uram, 
az én imádott draga uram. Mindent eitudtam 
viselni, minden szenvedést, minden veszte­
séget, de azt, hogy uramat elvegyek, azt 
nem bírtam túlérni. Éjjel-nappal annál a 
kokottnal volt, haza csak akkor jött, ha 
pénz kellett neki. Bocsásd meg bűnömet en 
irgalmas istenem, hiszen ón nem tudtam mit 
csinálok . . .

. . . Még mindég az a derengő kétes 
fényű világosság hatolt be az aoiakokon. 
Nona egy-egy koosiroöogas megrázta az ab­
lakta ólakat s a vilanyos csengetése mintha 
nagyon messziről búgva torna fel a csipke- 
függönyös ablakokra.

A férj meg mindig ott üit a kis nád- 
fonaíu szexen és nezett bele a sötétségbe. 
Aztán megegyszer felállt, benézett a halottra ; 
talán azt reaieite, hogy az megegyszer fel 
nyitja szemeit s megooosájtja bűnét, mint 
mindég. De a halott mozdulatlanul a pam- 
íagrói lelogó fejjel feküdt s a szivárgó ver 
végígfolyt nomloxan s onnan a haj ara cse­
pegett le, ahogy nunyatfeive terült el csipke- 
rúnájában.

A férj összeborzadt. Megfordult és hal­
kan, attól felve, hogy felébreszt valakit, vé­
gig ment a szoóan óe leüljíost fejjel ment 
ki a lakásból, hol kát évet gondtalanul 
nagyúri kényelemben töltött el . . .

elnöknek s hogy Kossuth a király kíván­
ságára igyekszik Andrássy próbálkozását 
támogatni. Ezzel a híreszteléssel is a 
függetlenségi párt egységének magbon. 
tására törekszenek, abban bizakodva 
hogy a gyöngébb elvű párttagok is tá­
mogatni fogják azt a kalandos próbál­
kozást, Justh Gyulának erélyes föllépése 
azonban egyszerre tökéletesen lerombolta 
ezeknek a tendenciózus híreszteléseknek 
hatását.

Nincs kibontakozási terv.
Akciójának igen nagy eredménye 

van már ma is, amikor Kossuth Ferenc 
kijelenti, hogy neki nincsen semmiféle ki­
bontakozási terve, sőt nem is tud elkép­
zelni semmiféle ilyen tervet, mert nin­
csen semmi alap, melyre valamely kibon­
takozási tervet föllehetne építeni.

Kossuth Ferencnek ez a kijelentése 
már magában foglalja a holnapi minisz­
tertanács teljes eredménytelenségét. Külö­
nösen, ha figyelembe vesszük, hogy a 
függetlenségi párt elnökének környeze­
téből nyomatékosabban utalnak arra 
hogy kibontakozásról csak akkor lehet szó’ 
ha Bécs enged abból a merev álláspont­
ból, amelyet eddig elfoglak

iucscs a kooperációnak.
Így tehát a holnapi minisztertanács 

dokumentálni fogja, hogy a király kí­
vánságát, a partok további együtlmükö- 
désének, kooperálásának fönntartását 
nem lehet teljesíteni. Wekerle Sándor 
minisztere nők tehát azzal fog Bécsbe 
utazni, hogy beszámolva a királynak a 
helyzetről és kérje a kormány felmenté­
sét. Még talán a királyi döntés előtt 
fog einangzmi a manói beszéd, amely­
ben Justh Gyula egész határozottan ki 
fogja fejteni a feltételeket, amelyeknek 
alapján a függetlenségi párt a kor­
mányválság megoldását keresztülvinni 
hajlandó.

Justh Gyula különben ma megje­
lent a képviseiöházban, ahol Mérey La­
jos aietnök és sok függetlenségi kép­
viselő kereste föl. A beszélgetés főkép­
pen a makói állasfoglalás körül forgott, 
amelytől a helyzet teljes tisztázását vár­
jak, miután most is már bizonyosra ve­
szik, hogy a holnapi minisztertanács 
nem fog eredményre vezetni.

A miniszterelnök Kossuthnál.
Ma délben egy ora táj ban Wekerle 

Sándor miniszterelnök fölkereste Kos­
suth Ferencet, akivel hosszabb ideig 
tanácskozott. A tanácskozásnak as volt 
a célja, hogy Wekerle tájékozódást sze­
rezzen arról, hogy milyen eredménnyel 
konferált Kossuth párthtveivel s a füg­
getlenségi párt vezető férfiaival.

A nem törődő 67-esek.
Budapesti tudósítónk táviratozza: 

Kossuthoz közel anó politikusok beszélik, 
hogy a függetlenségi part vezére mód­
felett el van keseredve, mert az ö en­
gedékenység terén szinte a végsőig menő 
nagy mnukassagát olyan hidegséggel 
fogadták a 6 7-es pártban.

A holnapi minisztertanács elő nagy 
várakozással néznek politikai körökben. 
Akik még reménykedni tudnak, azokat 
is alaposan lehűtheti Kossuth Ferenc­
nek mai kijelentése.

— Nem hiszem — úgymond Kos­
suth Ferenc — hogy a holnapi minisztjr-
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fanács valamivel is előbbre vinné a kibon­
takozás lehetőségét. Tény, bogy újból ko­
molyan fogunk tárgyalni egy biztos ki­
vezető ut fölött.

Megbízható czlmlár csakis a Debreceni 
reggelien Újság Képes Naptárában van. 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis 
úgy kaphatja meg, ha a lapot járatja. 
Előfizetőknek Ingyen. Másnak még pén­

zért sem adjuk.

Gázolt a böszörményi vonat
Fuvarosok a kerekek alatt.

Véres baleset a Vargakertben.
Nagy szerencsétlenség történt ma a 

Vargakert közelében levő vasúti vágá­
nyon. A böszörményi vonat elgázolt egy 
szekeret, amelyen három fuvaros tar­
tózkodott. A vonat nagv erővel futott 
neki a szekérnek s felboritoffa azt. A 
bent ülő hé rom fuvaros rendkívül sú­
lyos sérüléseket szenvedett s az egyik 
közülük olyan súlyos sebet kapott, borv 
most halálán van. A kórházban ápolják 
a szerencsétlen embert s kevés a re­
mény, hogy megéri a regcélt. A meg­
rendítő szerencsétlenségről a következő­
ket jelenti tudósítónk :

Ma délután, két éra tájban egy pa- 
raszfszekéren baifott Rózsa Imre debreozeni 
fuvárót és annak öccse Rózsa István, kis 
fiával Rózsa Jánossal. A Varga kert fele 
haladtak s a szekérrel azon a vasúti vágá­
nyon hajtattak keresztül, amelyen át a bö­
szörményi vonat szokott érkezni. A ló azon­
ban a vágánynál egyszerre megbokrosodott 
s bármennyire ütlegelte is Rózsa Imre, nem 
akarta tovább vinni a szekeret Végre nagv 
nehezen megindult a ló, ekkor azonban 
újabb baj történt. A szekér kerekei beló- 
akadtnk a sinpárak közé s a különben is 
makrancos ló most már nem akart tovább 
haladni.

Amíg a szekéren ülök a lóval bajlód­
tam nem vették őszre, hogy a böszörményi 
teherszállító vonat köze’edik. Az utolsó pil 
lan atban vette észre Rózsa Imre, hogy a 
vonat már teljesen előttük van.

Szinte leírhatatlan az a jelenet, ami 
ezután következett. A kocsikban ülőkét nagy 
pánik fogta el. Rózsa Imre egy nagyot csa­
pott a lovak közé, hogy azok tovább men 
jenek, de az állatok csökönyösen vesztegel­
tek egy helyen. Rózsa Imre ekkor ölbe 
kapta a szekéren ülő kis fiút és leakart 
ugrani. Mindez egy pillanat müve volt, de 
ez a pillanat nagyon kevésnek bizonyait, 
mert a böszörményi vonat nagy erővel vág- 
tott neki a szekérnek s úgyszólván össze­
morzsolta azt,

A vonat ütése folytán a kocsiban ülők 
úgyszólván kirepültek a szekérből. Rózsa 
lüván ős a kis János fiú csak könnyebb 
sérülést szenvedett, azonban Rózsa Imre, aki 
a lovakat hajtotta, fején súlyosan megsérült. 
Az ü'és következtében úgyszólván belyukadt 
a koponyája. Mindhármukat a mentők a 
debreozeni közkórházba szállították. Róisa 
Imre állapota nagyon aggasztó.

Mikszáth Kálmánnál.
Elfogódottsággal kopogtattam be Mik­

száth Kálmánhoz, legnagyobb élő szép­
iánkhoz. Azt hallottam, hogy az örök 
humorista, az adomák nagymestert) igen 
zárkózott lett, amióia a betegség meg­
viselte, nem szívesen fogad idegeneket, 
különösen azokat, akiket a jubileumi al­
kalom zúdít reá. Én pedig idegen is vol­
tam, jubileumi ügyben is alkalmatlankod­
tam. tehát kétszeres okom volt, hogy egy 
kissé zavarodottan álljak meg a nagy iró 
dolgozó szobájában, ahová egy jóságos 
arcú, feltűnően egyszerű urinő vezetett be 
Mikszáth Kálmánnak gondos, ura egész­
ségére féltőén őrködő felesége.

Bemutatkoztam és bizonnyal a szo­
kottnál is akadozóbban adtam elő jövete­
lem célját: a Csokonai kör üdvözlését és 
meghívását.

De a költőnek rendkívül meleg kéz- 
szorítása, szélesen kerek derűs ábrázata, 
barátságosan csillogó tekintete csakhamar 
eloszlattak minden szorongást és zavart, 
egy-kőt perc múlva nyugodtan, jóleső ér­
zéssel ü tem szemben ezzel a csodás iró- 
müvésszel és érdeklődéstől égő arccal hall­
gattam azt a palécos kiejtésű, de azért a 
lehető legzamatosabb magyar beszédet 
amríy Mikszáthot a társeságok kedvelt- 
jé é, Magyarország hatalmasainak, a Ti­
száknak, Széli Kálmánoknak, a Wakerlék- 
nek becézett barátjává tette.

Nyitott szemmel, figyelmes füllel 
tárva-tárt lélekkel szívtam magamba a 
benyomásokat. Láttam magam előtt ezt a 
r$gi magyar táb’abirői alakot, ezt a hízás 
nak indult zömök termeit, ezt a rövid 
nyakat, ezt a hamiskásan fénylő szemet 
láttam a hosszú szárú pipából eregetett 
kék füstöt, amellyel — úgy látszik homeo­
pátiáé — makacs gégeburutját gyógyítja. 
Láttam a remek muhi ódon Íróasztalt, 
amely bizonyára még az ősi kúriából ke­
rült Budapesfre, láttam a dohányzószerck- 
kel megrakott pipatartót, a pátriárkái)« 
bőrszékeket — s azt hittem: a régi jó 
öreg Gvadányi, a csapongó kedvű Pálóci 
Horváth Ádám elevenedett meg előttem. 
Azután hallottam ä könnyed, egyik tárgy­
ról máikra szök°llő beszélgetőst, az élet- 
böTese>éggel átszűrt kedves megjegyzése­
ket, a találó irodalmi észrevételeket, 
korszakokat, mondhatni, az egész nemzeti 
életet bevilágító politikai ítéleteket — és 
mikor mindezt egy-egy jóizü adomával 
vegyítve hallottam, akkor visszaszóltam 
Gvadányi ős Horváth Ádám idejéből és 
akkor tudtam, hogy a magyar társalgás­
ak nagymestere, a humornak örök for 
rása, az emberi léleknek bölcs ismerője, a 
legújabb irodalmi és politikai dolgokba is 
mélyen belátó, a legbonyolultabb kérdése­
ket költői intuioivól vizsgálódó elmével 
egyaránt megoldó irómüvész, szóval Mik­
száth Kálmán ül velem szemben.

Természetesen Mikszáth Kálmán nem 
volna Mikszáth Kálmán, a régi magyar 
vármegye és a modern parlamenti élet 
legbiztosabb kezű rajzolója, nem a hires po­
litikai harcosokat iró Scarron, ha nem 
politizált volna is

Bizony politikáról folyt a három ne­
gyed óráig tartó beszélgetésünk nagyobb 
része. Nem is állhatom meg, hogy politi­
kai izü megjegyzései és adomái közül 
ugy-egyet ide na iktassak.

A magyar embernek pártállásáról, 
azt mondja Mikszáth — s ezt magam is 
rég átláttam, — hogy az tisztán tempera­
mentum dolga, csupán a temperamentum 
dönti el, hogy valaki 67-es-ó vagy 48 as. 
„íme — úgymond — én rendíthetetlen 
67 es vagyok, a fiam pedig lelkes 48-as: 
föl is lép, mihelyt alkalom nyilik.*

Még sokkal érdekesebb története 
hátterű adomája :

A Martinovics-öeszeesküvős vőrbe- 
fojtása után kihallgatásra jelentkezik Fe­
renc csász'rnál egy aulikus ms gyár ur és 
jutalmat kér az udvar hűséges szolgá­
latáért.

— Nem adhatok, kedves hívem, — 
mondja a császár, — nincs miből, magam 
is szegény ember vagyok. Könnyű volt az 
én istenben boldogult őseimnek, I. Lipót 
és I. József császároknak donációkat ado­
mány rzni; elkonfiskálták a rengeteg Zrí­
nyi-, Thököly- ős Rákóczi-birtokokat; én 
ettől a szerencsétlen Martinovicstól, Haj- 
nóozytól mit koboztam el? Könyveket, 
irósze- számokat; azt is máglyára vetet­
ték. Mondom, kedves hivem, szívesen ad­
nék jószágot, de nines miből.

Erről az adomáról és erről a meg­
jegyzésről — azt hiszem — mindenki rá­
ismer Mikszáthra, talán sokkal jobban, 
mint az én lenti soraimból, amelyikkel — 
bármennyin igyekeztem — csak halvány 
1 épét adhattam a mai Magyarország leg­
nagyobb szőpirójának, legelső humoris­
tájának.

1909. nov. 2.
Kardos Albert.

Naptárt,'nagy terjedelmű Irodalmi részt 
Debreczen és Hajduvármegye teljes cz#m- 
tárát és sok képet tartalmazó ajándékot 
kap minden előfizetőnk. 340 oldal tel­

jesen Ingyen.

TANUGY.
Az Iparostanonciskola igazgatósága

tisztelettel hozza az érdekelt mester urak tu­
domására, hogy a kőmives, ács és szobafestő

R iparostanonook téli tanfolyamán a tanítás 
november 1-őn megkezdődött. A késedéimes- 
kedáet és mulasztást követő bírságok elkerü­
lése coljából szívesen hívja fel erre a 
figyelmet.

Építőipari téli tanfolyam. A debre­
ceni állami fémipari szakiskolán szervezendő 
építőipari téli tanfolyamot e hó 8-án este 
8 órakor fogiák megnyitni, az esetben, ha 
legalább 15 jelentkező lesz. Tanítani fogják 
az építési szerkezeti rajzot sz egyszerű épü­
letek tervezésével kapcsolatosan, az épitési 
anyag ős költségvetéetant s végül a vasszer­
kezeteket a modern vasbeton munkálatokkal 
kibővítve. A hallgatók tan- ős rajztereket 
használatra a tanfolyam vezetőjétől nyernek. 
Behatási dij R K, ez összes- indokolt esetben 
elengedhető. Őrabeosztás: hetenkint 4 este,
7— 9 ig és vasárnap d. e. 8—11-ig. A tan­
folyamra beiratkozni a szakiskola igazgató­
ságánál (Burgundia u. 1. szám) naponta d. e.
8- 12, délután 3—5-ig lehet.

H . . , , I nüi fa férfi pvermeli sapkát legnagyobb uálasztéhbaw
Kalap Újdonságon rTnriMs clcsón csali HEumann TEStyérEknÉlaTiszapalotában.
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Haverda Mariska vall'
Szerette Jánossyt.

Ä szabadkai biinpör tárgyalásai

DEBttBCXBHI rOOOBTLBH UiSkQ

a kegyetlenség, amelylyel ez az asszony 
I lányával szemben viselkedett' Hirte’en zse­
bébe nyúlt, amelyben mindig ott volt a töl- 
ött revolver és anélkül, bogv célzott volna, 
rálőtt Heverdénéra. Látta hogy a lövés 

jután mint lántorodik meg az asszony és 
1 hirtelen a menekülésre gondolt.

A menekülés.
A revolvert eldobta, sapkáját is felose- 

rélte a rendes puhakalapjával és a szőlők 
A szabadkai gyilkosság fővádlottjának, között beszaladt Szabadkára, ahonnan 10 

Jánossy Aladárnak a vallomása tegnap az éra ufán a szagedi vonattal elutazott. Már
le'”«1‘Ua Blle 8,i'

kihallgatása. Janossy tegnap nem jutott to- verdáné megö!éFÓben. Jegyet váltott Buda, 
vább önéletrajzának terjengős elbeszélésénél Lpgtre és mivel tudta, hogy a fővárosi pá- 
amelyet férfias pózokkal és romantikus szi- lyaudvarok tele vannak deteVtivekkel. hogy 
nézéssel adott elő. Délután öt érakor vég- ne tudják, hogy vidéken volt, Kőbányán
képpen kimerült a különben is egzaltált le és innen azután ® !
, ,,, “. lakására ment, aki nem volt otthon. Ezért
lelkű vádlott és kérelmére az elnök felfüg- KMn pá, Lip6tot keres«e fel.
«.tett. . ttay.'á.t, amelyet ma reges! „ ,Uenlm.ndá.«l.
9 órakor folytattak. ..... .

A teremben valósággal egymás hátán . Elnök felszólítja Jánossy , hogy ny.lat- 
szorongott a közönség, amikor Salánkr Jó- főzzék, melyik vallomása felel megt> jjM- 
zsef megnyitotta a főtárgyalást. A foghártr mert a br g f
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mes, 6g6 szemekkel néz föl Haverda Má­
riára, aki reá mosolyog. Ezután beismerte 
Haverda Mária, hogy a fogházban két le­
velet irt. Egyet Jánossynek, egyet pedig 
Vojthának. Hogy a gyilkosságot ki követte 
el, arról —- úgymond — azon a napon sej­
telme stm volt, csak azután hallotta, hogy 
ki a tettes.

Volthit kihallgatják.
Késő délután következett a sor Vojtha 

Antal kihallgatására. Az elnöknek am» kér­
désére, bűnösnek érzi-e magát, nemmel fe­
lelt. Elmondta, hogy Haverda Mariska neki 
unokatestvére, ö Pesten a tan folyamot hall­
gatta s egyszer magához hivta Mari ka. 
Azóta többször látogatott el hozzá. Tudta, 
hogy Jánossyval közös háztartásban él. Az 
utóbbi féltékenykedett, de ő nem törődött 
vele, mert nem tartotta Jánossyt komoly 
embernek.

— Kapott maga pénzt Haverda Maris­
kától — kérdezte az elnök.

— Nem. Csak egy tízezer koronás 
kamatmentes kölcsönt helyezett kilátásba.

Elnök : ßs csak úgy adta volna magá­
nak ezt a tízezer koronát ?

— Engedőimet kérek, nem akarok sen- 
vagyunk zsidók.nyor^an bevezette a feíwnöén sápadt Já- pl®*t közlőitekben nagy az ellen^ondá. I ^ ^ dfl npm 

nossW. A tárgyalást megelőzőleg arról ta- gáf n°RS^ket fö vénvszéken mond- fNagy derültség.) Miután mentségére többet
Ddéseket°te^erek af;a SÄ Jánossy S* újból annyira rosszul érzem ma- felhozni nem akart a tárgyalást berekesz-
fizikuma nem birná el a vallomástételt hogy nem emlékFz-m mindenre az el tették és holnap folytatják-
nziíuma nem bírna el a valJomftstéteit. « ondottakből. Felolvassák előtte a vallómé- . , , ___ ,

Elnapolják a tárgyalást ? sóról felvett jegyzőkönyvet és a tárgyalást 15bgg||||iaag: ÉH mUlTCSZ®!
Jánossy azzal kezdi a vallomását, hogy WS felfüggesztik, 

nem emlékezik arra, a mit a tegnapi tár Védő az ügyész ellen. I A színház mflsora.
gyalás második felében mondott, annyira| A Bzünet alatt Haverda Maria védője! 0SXJTÖRTÖK . VÚIAs u(án, vígjáték. A) bérlet.

Bajusz, operett. Díszelőadás.

Bajusz. Verő György eredeti daljátéka,
kában hatást elérni. Tudja, hogy aközönsévlmx,an. . fnW Imely a református nőegylet negyvenéves ju-és az esküdtek előtt már ellenszenves is, de . .. nlvan I bileuma alkalmával kerül színre és az egész,
mégis el akar mondani mindent, ami az éle- a ^a ... . j J - személyzetet foglalkoztatja. Az igazgatóság,
téré vonatkozik. Nem akarja, hogy a tárgya- ™.e* IJ*S!? AM^«ttóT »kT tekintettel a díszelőadásra, a legkisebb sze-

- ki vallomásokat egy olyan á’dozattól aki-1 t .fl eMra Mereplővel játszatja. -
nek nem is volt helyén az esze, ^rl a biró- x hatásunak ígérkezik Szávay Gyula 
Ságot, bogy a vádlottaknak a vizsgálóbíró , . me, t az elöadás e!6tt
előtt tett vallomásait vegyék semmisnek^ f eíszavalni. Az eV adás
Kén egyben hogy vegjék szigorú vizsgálat ymÄr.g BZokatlanul nagy érdeklődés 
tárgyává, bogy mi történt az ügyész és a
vádlottak közt. jgiíf diákok. A legközelebbi énekes

Előtérben a szép Mariska. premierje a színtársulatnak Farkas Imre
A délutáni tárgyalásra rettenetes ostrom poétikus daljátéka lesz. Az iglói diákok egy 

keletkezett. A hatalmas tömeg megrohanta a különös zsánerű darab, mely épp Debre- 
tárgyaló termet s ebből olyan életveszélyes czenre nézve bir különös érdekkel, úgy tár­
tolongás keletkezett, hogy a belépőjegygyei gyánál, valamint a szerző személyénél fogva, 
birók közül is sokat nem engedtek be. A színtársulat nagy ambícióval készül e poéti-

Izgalmas várakozásban az elnök elren- kus daljátékra, melynek sikerében nagyon 
delte Haverda Mariska és Jánossy bevezető }s bíznak színházi körökben, 
sét. Hav rda Mariska mosolyogva néz körül, Árendás zsidó. A szombatra hirde- 
aztán eV láp, Jánossy a vádlottak padjára öl Buridán szamara helyett Árendás zsidó.

noesy úgy érzi, hogy nem
tenni’ elTÜt ndé lkat urát1 an, hogy egy ügyésznek ilyen hal

Jánossy kijelent», bogy nincs szándé- Lt]an kifejezé/ei ilyenek.

lést elnapolják, mert a többiek sorsát nem 
akarja tovább bizonytalanságban hagyni

Az elnök figyelmezteti, hogy itt első 
sorban az 6 saját életéről van szó, tehát 
csak önmagával törődjék.

Jánosay kijelenti, hogy mégis akar 
vallomást tenni.

Felolvassák tegnapi vallomását, amely­
nek különösen ama részénél, amelyben Ha­
verda Mariskát is megvádolta, állandóan 
közbe szól:

— Nem, nem igy volt, én ezt nem igy 
értettem stb.

Az öngyilkosság terve.
Majd újból elmondja a március végén 

és április eleién történteket. Következetesen 
hangoztatja, hogy nem akarta megölni Ha­
verdánét, hanem őngyilkoa akart lenni és 
pedig ha másként nem, úgy, hogy Haver­
dáné előtt önmagát lövi főbe, hogy ezt a 
kegyetlen ős rossz szivü asszonyt ez az ön- 
gyilkosság kedvezőbbre hangolja leányával 
szemben. Április 18 án a Margitszigeten 
összeveszett Haverda Mariskával, akivel az­
tán haragban is volt. A Margitszigetről ha­
zament lakására, elgondolkodott a helyzeten 
és elhatározta, hogy lemegy Szabadkára. 
Még az éjjel felöltözködött, magára kapta 
kalapját és elment a keleti pályaudvarra.

A gyilkosság.
Szabadkára másnap délelőtt érkezett. 

Először Haverdánéhoz ment, de a lakást 
zárva találta és amikor kiment az utcára, 
látta, hogy Haverdáné éppen föl száll e vil­
lamosra, hogy kimenjen a szőlőjébe. Ő pá­
dig után ment gyalog, de a szőlőbe nem 
mert bemenni, mert félt, hogy Haverdáné 
amilyen brutális asszony, ki fogja utasítani. 
Várta, hogy ki fog jönni a szőlőből ős köz­
ben, miután még eredt az eső, kalapját föl­
váltotta a sapkájával. Hosszú ideig járkált, 
azt hitte, hogy Haverdáné már el is ment, 
amikor egyszerre feltűnt az ut egyik kanya­
rulatánál Haverdáné alakja. Neki egyszerre 
megjelent a Mariska képe. Eszébe jutott az

s fejőt tenyerébe hajtja
Vallomás a szerelemről.

Kiérné Angyal Ilka kitűnő népszínműve 
kerül színre. Tekintettel arra, hogy a Buri-

következett « leg.zenziol6e.bb ré«z,|dán sJ"a 
Haverda MarMa i/batotó... ■»">&!* £«& »»ST. &ÄL3S

elfoglalva, az igazgatóság e kitűnő ujdonság 
I sikere érdekében a premiert a jövő bét 
keddjére halasztotta, mikor is teljesen el-

Elnők : Bűnösnek érzi magát?
Nem vagyok bűnös.
Mit tud védelmére felhozni ? 1 rr :;,-----. ; v.- Fenn tartom a vizsgálóbíró előtt őszülve, ^előadásban mutathatják be ez

tett vallomásomat. a nagysikerű, kacagtató vígjátékot, melytől
így nem lehet kérem védekezni. az igatóság tíz előadást vár.
Tessék föltenni elnök urnák a kér . Makó Lajos síremléke. Egy

d«st és én majd felelek. 81?°.8» ho^ a magyarvidékiszmészekitu
- Beszéljen a családi viszonyokról. | n®8éPe- Debreczen < városának volt «raw»»
— Arról majd védfm fog fel világosi 8atőj9’ ^ajos J“.. 8z?8®di Aris

tással szolgálni. alu887a örök. » b*7f81. k®gÄ» fö é
- Mikor vált el férjétől ? ,mPoz*n” síremléket állíttatott hantja fölé,

— - 1 amit hétfőn délelőtt megható ünnepség ke
relében avattak föl. A síremlék magas fehér 
márványból készült, amelynek homlokzatába

- KétTvveí ezelőtt bdáíkoztam János-1 [®ket® márványba van beillesztve, rajta a
syval a Royalban. Az ismeretségből lassan I kivetkező szavak: Makó szx,.f. n
szerelem lett. Persze 6 szeretett engem. 4908. A már vány tábla aj

— S Ön nem szerette Jánossyt. pedig Somlo Sándornak, az Prsf“80.. *
Haverda Mária rövid ideig- gondolko nészetl akadémi igazgatójának következő 

zott, aztán csöndesen mondta. n^gy verssora van bevésve:
— Akkor én ia szerelmes voltam Fölemelt fejjel, nem görbítve hátat, 

bele. Igazak utialen ugarát jártad
A vádlottak padján ülő Jánossynak, a Sohasem kértél — mindig csak adtál, 

ki többször sir, most földerül arca s szerel | Kincseket osztva — szegény maradtál.

Két évvel ezelőtb 
— Mikor találkozott Jánossyval 

hogyan fejlődött ki viszonyuk ?
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A Birk 6 avatás ünnepségén Csiky 
Lászlé, a színtársulat tagja megható emlék 
beszédét mondott, azután a színtársulat kar- 
személyzete, egyesülve a református egyház énekkarával, elénekelte a „Lelkünk bo- 
rítia kezdetű gyáezdalt, majd Béke/f
I,ajos elhelyezte a sirhalmon a társulat ko­
szorúját, amelynek szalagján a következő 
felirás áll: Felejthetetlen igazgatójának — 
a szegedi színtársulat. Ezután a társulat 
nőtagjai teleszórták a sirhantot virággal, a 
szeretet, a tisztelet, a megemlékezés hervad 
hatatlan virágaival.

Monte Carlo és Riviera. Minden pénz- 
sóvár ember mekkája, a kártyások, hazárd- 
örök paradicsoma: Monte Carlo és Monacoo.
A világ legszebb, folytonos virágillatban fürdő 
táján az örökifjú Riviérán vannak e helyek, 
ahová elzarándokol Pénz őfelségének minden 
igaz hive, — persze, ha módjában van e ha 
talmas utat megtenni. E földi paradicsomot 
azonban megnézheti ma este bárki, az Ura 
nus színház este pont 8 órakor kezdődő el­
adásán. Salamon Ödön kiváló Írónk gyö 
nyörü leírását adja e pazarszép helyeknek, az 
íréi fantáziát» még gyönyörűbbé teszi, három 
felvonásos darabja 200 színes vetiteH és 10 
mozgófénvképpel elénk varázsolja a Riviérát 
nvnden babájával egyetemben. — A mai elő 
adásra jegyek egész nap válthatók az Uranus 
Sas u'eai pénztáránál

Lalayette bizonyára Debrecen legújabb 
szenzációja. Tegnap este zsúfolt nézőtér tap­
solt e valóban csodás, remekszép attrakció 
nak az Uranus minden előadásán. Lafayette 
a villamos csoda mesés mutatványaival a ma 
esti Uránia előadás alatt is fellép. Ugyan­
ekkor Marvin és Margaret közkedvelt zene- 
excentrikusok eredeti mutatványaiban is gyö- 
nyőrködhetik a közönség. ______ _
Megbízható czlmtár csakis a Debreczenl 
Független Ufság Képes Naptárában van, 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis 
úgy kaphatta meg, ha a lapot járatja. 
Bléllzetőknek ingyen. Másnak még pén­

zért sem adjuk.

oigánybőgős. fis szép esték borultak a szi­
getre és benne a szép doktornőre és a csú­
nya kisbőgősre. Ezek a szép nyári esték 
íozták össze a két szerelmest, fis ennek a 
lájos idillnek zord végét vetette a borús 
ősz, amely elválasztotta a szerelmeseket.

A szép doktornő visszatért budai laká­
sába és a kisbőgős is hazament családja kö­
rébe, az asszonyhoz, meg az öt kis purdőjá- 
boz. De ezárt a kisbőgős nem hagyta el 
végleg a szép doktornőt. Az ősz folyamán is 
sűrűn találkozott a szerelmes pár. De ez a 
titokban való találkozás nem volt az Ínyére 
a szép asszonykának. Három nappal azelőtt 
megszökött a csúnya kisbőgőssel.

Hogy hol vannak, hol rejtőznek, senki 
sem tudja Kutatni nem merik, köröztetni 
nem akarják, nehogy kipattanjon a csúnya 
botrány. A férj a három kis apróságot vq 
gasztalja, hogy „majd visszajön a mamusKa ! 
— egy szegény törődött cigányasszqny pe­
dig öt neveletlen purdéval együtt siratja a 
csunva v-'zna dádéjukat.

rendőrbiztos megjelentek az öngyilkosság 
színhelyén s jegyzőkönyvet vettek fel a do­
logról. Harsány! zsebében 25 fillér pénzt 
találtak. Levelet nem hagyott hátra ■ Így 
még csak sejteni sem lehet, hogy az öngyil­
kosságot miért követte el.

Az orvosi vizsgálat szerint Harsány! 
egész éjszaka ivott s mámoros volt, amikor 
a végzetes lépésre szánta magát.

Naptárt, nagy terjedelmű lro dalml részt 
Debreczen és Hajduvérmegye teljes czlm- 
térát éa sok képet tartalmazó ajándéké, 
kap minden előfizetőnk. 340 oldal tei- 

jesen Ingyen

HÍREK

R Mai szép doMornémeg a csúnya kisbőgős.
Chlmay hercegnő mintájára.

Szerelmi szenzáció Budán.
Porzó bácsi, aki olyan gyönyörűen 

megírta az utazását Pesttől Budapestig, va­
lahol megírta egvsrer, hogy Buda tulajdon- 
képen az alvó Budapest és hogy Budát 
Pesttől nem a Duna, hanem egy ocaán vá­
lasztja zajos, bűnöző éjjeli életéből
nem is lehet Budán semmit sem ész.elm, 
itt nem történnek zsűri kalandok, itt nin­
csenek szerelmi drámák, se házassági r so 
itt legföljebb egy pár hegymögi „spriccerbe 
fojtja bánatát a boldogtalanul szerelmes bu­

És mégis, mégis. Néhány n»P 6ta 
nagy súlyos szenzációról suttognak odaia , 
az óceánon túl. Egy szerelmi kalandról » 
mely lefűzi még a hires Chimay hercegnőt, 
meg a Rigó Jancsit is. ,

Arról beszélnek, hogy egy m6r koro 
sabb, jó hírnevű budai orvosnak g.yőnyörü 
fiatal felesége, miután három kis gy 
két a szüleinél h lyezte el, megsz: 
ura lakásából. És pedig nem egyedül táyo 
zott a fővárosból, hanem egy Don Juan
klSértEzt a Don Jüant pedig nem a Kos­
suth-Lajos-utcai korzón ismerte meg, ha 
nem a Margitszigeten a nyáron. A szerel 
mes lovag a nyáron a szigeten hangverse 
nyezett. A nagyvendéglőben a ^Jnyzen 
karban. Itt szivrepesztően húzta a kisbőgőt
A banda kishőgöse volt. , tBi

Egy csúnya, vézna, nem éppen fiatal

öngyilkosság 
a menyasszony lakásán.
A szerelmes vőlegény tragédiái».

Szenzáció a Vendég-utcában
A szerelmi drámáknak hosszú sora ma 

újból szaporodott egy épp annyira szenzá­
ciós, mint titokzatos esettel. Egy huszonöt 
éves fiatal ember, egy boldog vőlegény, aki 
most házasságának küszöbén állott, ma reg­
gel menyasszonyának Vendég utcai lakásán 
agyonlőtte magét. Megrendítő eset, amely­
nek .tragikumát csak fokozza az a körül­
mény, hogy egy orrnyi irás sem maradt 
fönn, amely némiképpen bevilágított volna 
a titokzatos szerelmi drámába. A feltűnést 
keltő esetről a következőket jelenti tudósí­
tónk :

Debreozenben, a Vendég-utca 30. szám 
alatt lakott Kecskeméti Ferenc gyári mun 
kás családjával. Kecskemétinek felnőtt, el 
adó leányát, Mariskát régóta kerülgette Bar 
sányi József kőmives. A fiatalok vonzódtak 
egymáshoz s a szülők nem is gördítettek a 
házasság elé akadályokat. A rokonok előtt 
is ugy^szerepelt Harsányt, mint Kecskeméti 
Mariska vőlegénye.

Úgy tervezték, hogy a farsang után 
nőül veszi a fiatal ember a jómódú, csinos 
eányt.

Tegnap este Harsányi sokáig volt Kecs 
kemétiéknél s azzal búcsúzott el, hogy haza­
megy. Harsányi azonban nem ment haza,
hanem a vendéglőbe.

Ma reggel uzy nyo’o óra tájban dalolva 
ment a Vendég-utcára. Benyitott Kecskemé­
tiékhez. Az udvaron éppen jegyesének any­
ját találta, akit köszöntött.

— Jó reggelt fiam, mondta neki Keos

— Mi az. hogy ilyen korán jöttél ide. 
— Csak eljöttem, felelt Harsányi, aki 

ezután leült az udvaron levő lócára, elővette 
hatlövetű forgópisztolyát, me yb d, mielőtt 
megakadályozhatták volna, egy lövést tett
a szájába. „ , .

A golyó halálos sebet ejtett Harsányin,
aki azonnal holtan bukott le a földre.

A lövés z íjára elősereglettek a szom 
szádok, szörnyülködve nézték az öngyilkos 
fiatalembert.

Az esetről értesítették a rendőrséget, 
ahonnét Szalay Béla dr. orvos és Bardocz

— A polgármester Budapesten. A
debreoen—derecske—nagylétai vonat réezv.-i 
társaság ma tartja közgyűlését Budapesten 
amelyre elutaztak Kovács József polgármes­
ter és Magosa György főügyész. A tanács 
tagjai ez alkalmat felhasználják srra, hogy 
megsürgessék városunk sürgős ügyelt a mi­
nisztériumban, ezek közt természetesen a 
villamos vasút és csatornázás ügyet Is.

— Kossuth Ferenc és s bankgyülés.
A vasárnapi nagy bankgyülés alkalmából 
elhatározták, hogy Kossuth Ferenc kereske­
delmi minisztert, az országos párt elnökét 
táviratilag üdvözlik. Ez a távirat a követ­
kező volt:

„Északkeleti Magyarország nagy 
néngyülése Debreozenben állást foglalt az 
önálló bank mellett. Ebből folyólag biza­
lommal üdvözöliük nagyméltóságodat és 
kérjük, az önálló bank ügyét jutassa 
diadalra. Somogyi Pál elnök, Juhász Nagy 
Sándor jegyző*.

Kossuth Ferenc miniszter erre a kö­
vetkezőket válaszolta:

„Az önálló bankért minden lehetőt 
megtettem eddig mindenütt, ahol ezért 
komoly erőfeszítésre alkalom jutott. Meg­
győződésem, hogy elvünk előbb-utóbb 
meg fog valósulni, mert gazdaság önálló­
ság hitelügyi önállóság nélkül lehetet­
len, gazdasági önállóság nélkül pedig nem 
fogja elérni az ország a kultúrával foko­
zatosan emelkedő nagyhatalmi állásból 
folyó terheket. — Hazafias üdvözlettel: 
Kossuth*.
- A vállalatok és egyesületek adói.

Debrecen város s dóügyi osztálya tudatja, 
hogy a nyilvános számadásra köteles válla­
latok és egyletek 1909. évi adóztatására 
vonatkozó lajstrom elkészülvén: az a városi 
adókivetői helyiségben november hó 2—1U 
napjain közszemlére lese kitéve.

- Csütörtöki felolvasó est. A római 
kath. főgymnásium dísztér méhen csütörtök 
délután öt órakor tartandó csütörtöki fel­
olvasó-est műsora a következő: 1. Schul­
hof J. 22 mü. „Velencei Carneval , zongorán 
előadja Kúrián Margit urleánv. 2. -Az eleo- 
tromosság fénvtüneménvei*. Szabad előadás, 
kísérletekkel. Tartja Morvay Ferencur. - 
3. a) Swandten „Románoz*. b) Wienavszky 
„Mazur“, hegedűn előadja: Láng Zsigmond 
ur. 4. Wéber K. M. „Anna tata>■-Bűvös 
vadász* cimü operából, énekli Mártonfalvy 
Gvörgyné úrnő. 5. „Egész csomó szamárság , 
Humoros felolvasás. Tartja: Zalay Márk.
Ezen rendkívül érdekesnek ígérkező estét,
melyre jegyek az Antalffy-féle könyvkeres 
kedésben kaphatók, ajánljuk olvasóink szives 
figyelmébe. „ ,

— A színház bútorzata. Ma érkezett 
meg a vasúton a város által a Tenne h- 
gvárban rendelt bútorzat, amelyet holnap 
vesz át a mérnöki hivatal. Az £Í tutoreattal 
még e héten felszerelik a színházi páholyo

" Egy^nVa. v^na, nem éppen Uataijirmnne^^^^ ----- — "

Legjobb a Békési Róza „Csíkos" szmszappa.
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kát, első napon a földszinti, azután kővet­
kező napokon az emeleti h« yket.

— Téli legelő a Hortobágyon. A hor­
tobágyi téli legeltetés ídejéne* meghatáro­
zása s módozatai tárgyában a városi gazda- 
rági bizottság vasárnap délelőtt 10 órakor a 
városháza nagytermében ti lést tart.

— Betörés a vidéken. Furfangos tol­
vaj érzékenyen megkf, imu t tegnap egy 
kábái gazdát. Állandóan n^yforgalmú ud 
varán keresztülmenve, féltőit« az ablakot s 
igy behatolva a szobába, elvitt onnan min­
den értékes tárgyat, többek között 240 ko 
róna készpénzt is. A károsult Nagy Márton 
feljelentést tett az ismeret en tettesek ellen, 
de a megindított vizsgálatnak eddig semmi 
pozitív eredménye nincsen

— Agyongázolt gulyás. Tincsák 
Imre bosszupályi gulyást tegnap egy bika 
agyongázolta. A szerencsétlen öreg ember 
nyomban maghalt. Az ese’ről te'ef >non ka­
pott jelentést a debreceni k’r. ügyészség, 
amely a temetési engedélyt mevadta.

— Ne alndl a szeparéban cimü mai 
cikkünkben tolihiba folytán tévesen került 
be az, mintha a cikkben foglalt dolgok az 
Erzsébet-kávéházban történtek volna. Joó 
István segédnek ismertetett esete Németh 
Mátyás Sréohenyi-kávéházában történt.

— A levegő meghódítása. Kölnből 
távimtozzák : Nagy nözökozönsé*' jelenlété­
ben szá’lt fel éjjel 11 óra 23 perckor a ka 
torai léghajó. A Parseval I. 11 óra 32 perc­
kor, a Zeppelin II. 11 óra 52 perckor kö 
vették. A felszállás simán ment végbe. A 
gondolákban a vezetőkön és segédszemély­
zeten kívül magasfibb katonatisztek is vol­
tak. A léghajók dél felé repültek azután a 
R jn» folyó mrntén szálltak és éjfél után 
KepipFwinter^n h«Vad’ak át. A II. katonai 
léebajó reggel 8 óra felé, a Par-eal I. epy 
negyed órával később a ohőn-bickendorfi 
hangárnál kikötött.

— Elfogott tolvaj. Szabó Imre Barna- 
utcai gazdálkodótól tegnap este a Vörös 
ökör korcsmában ellopták 820 koroná* tar­
talmazó pénztárcáját. A tettest ma kőzreke- 
ritette a rendőrség Nagy Sándor józsai le 
gény személvében.

— Halálos esés. Hajdúnánásról je­
lenti tudósítónk: Tegnap egy meglett korú, 
józan életű vasúti munkás, Hornyák K. 
Imre a vasút mentén fát pályázott. Munka 
közben egyensúlyt vesztve, lezuhant a lét­
ráról és a nála levő ollóba esett, mely arcát 
teljesen össze vagdosta. Az esés következté­
ben agyrázkódást szenvedett ós még a nap 
folyamán belehalt sérüléseibe.

— A nap halottal. A debreozeni ál 
lami anyakönyvi bivatrlnál a mai nap folya 
mán a következő halálesetek jelentettek be 
Veres Erzsébet ref. 1 hónapos, Takács Ist­
vánná ref. 67 éves, Kocsis Béla ref. 3 hó­
napos, Tóth Róza ref. 1 hónapos. Nagy 
Gvula ref. 15 hónapos, Kiss Józsefné ref. 
33 éves. Aranyos András ref. 51 éves.

— Végeladás egy főtéri nagy czipő 
Üzletben. Glück Ede Piac utcai apó ti-/leié 
Isi n vege adás van. az összes raktáron levő 
férfi, fiú é< gyermekcz'pi’k r-ndki'ül olcsón 
lesznek kiárulva. Kos irh-utcza árkán.

— Hirtelen halál a Nagyerdőn. Ma
hajnalban a Nagyerdőn egy asszony holttes­
tét találták meg. Mihamar kiderült, hogy 
Takács Istvánná a halott, aki fát szedett. A 
halál hirtelen lepte meg az Öreg asszonyt, 
vizsgálatot megindították s megállapították, 
hogy szivszélhtidés ölte meg az öreg 
asszonyt
A - M"óluggal mérgezett gyermek
A szülői gondatlanság ismét áldozatot vett. 
Nyilas Istvánná kahai asszony szappant 
főzött ma lakásán s ez idő alatt az udvaron 
játszadozott másfél éves i, is leánya. Nyilamé 
valamiért a szobába m«nt be s ezalatt az 
apróság hozzáférkfizött a szappanfőzéshez 
szükséges marólúghoz. A mén es folyadék­
kal telt edényt a kis leány lehajtotta, mig 
anyja felügyelete nélkül »o t. A marólúgnak 
szörnyű hatása alatt a kis |eán|r oly belső 
sérülést szenvedett, bop - ij egy óra múlva 
meghalt. A kábái elő íj; r g lejelentette az

esetet a debreceni ügyészségnek, mely a 
gondatlan anya ellen a vizsgálatot meg­
indította.

— Uj találmány. Szabadalmazott ki­
tűnő, egyedül álló tömegcikk gyártásához és 
forgalomba hozásához reháry ezer koroná­
val társat keresek. Biztos nisztenoia. Cim a 
kiadóban.

— Czukorkák, csokolád deesertek, és 
legfinomabb teasűtemé nyak legolcsóbban 
szerezhetők be: Első debreozeni Gőzczukor- 
kigyár r. t. városi üzletében, főtér, Tisza- 
palota.

— Divat Salon Novemberi száma 50 
fillér Antalfy Józsefnél.

— Végeladás van G'űck Ede czipő és 
kalap üzletében, a Kistemplommal szemben.

— Kugler Gerbeaud cukorkák főrak­
tára Konteek Gézánál.

— Szüreti és szoba tűzijátékok raké­
ták, békák, és bombák Mentze Henrik áru 
házában kapható

— Igyekezzen mindenki nagyon olcsón 
czipőt és kalapot vásárolni Glück Edénél, 
Piaca-utczán, mert ott most véradás van. 

— Kiadó lakás a Piac utcán. Két
szoba, kon- ha, élé-kamrából á lo lakás iro­
dának vagy gyermektelen házaspárnak a kal- 
mas, November 1 re kiadó. Cím a kiadóban.

— Megnyílt a legújabb férfi fiú és 
gyermek ruha Wrsenyáruház a Csapó uteá 
a „Kispipa* helyén. Rendtivüli olcsón lehet 
ott vásárolni téli ruhákat.

— Elveszett, egy selyem szőrű szofca- 
ninos, szives mestalálója kéretik Egyház-tér 
2. fdszt. hozni, ahol jó jutalomban részesül.

FŐVÁROSI BAZAR
Debrecen, Simonffy-utc* í. az. Bérpalota,

Közgazdaság.

Terménytőzsde.
Hchvsroz E. debreczenl bizományos távirati jelentése

Készáru 6—10 olcsóbb, 
1910. októberi búza .

májusi búza . . 
1910. áprilisi búza . . 

májusi rozs . .
1909. októberi rozs . .
1910. áprilisi rozs . ,
1909. októberi zab . , 

májusi zab , .
1910. áprilisi zab 
1910. júliusi tengeri

májusi tengeri 
1909. szeptemberi zab 

augusztusi tengeri

Budapest, 1909. nor. 3.

14.03 14.04

10.14 10.15

7 69 7.G0

6.80 6,81

Megbízható czlmtár csakis a Debreczenl
Független Újság Képes Naptárában van, 
ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis 
”ey hfPhatja meg, ha a lapot járatja 
Előfizetőknek Ingyen. Másnak még pén- 

zért sem adjuk.

ü@génf »Csarnok,

Jolán

(7.) (Kis regény.)
Irta: Badó István.

Egyiknek sem jut eszébe ki nézni rám 
gondolja Gyuri, aki ott rtm gek az üve«< n 
kívül. 6

Igen, igen I megérkezett az a rehány 
sor. Érzem, érzem. Haza megyek.
„ , Visszafordult.. Behúzta a gallérjába a 
uyakát és úgy siet hazafelé, megnyugodtam 

Itthon biz'osan vár egy levél.
Csúszkálva, bizonytalanul lépdelt. Amint 

a kapuhoz közeledik, észreveszi a levélszék- 
[ényt a„ “ellett. Bosszankodni kezd, 
hogyan feledkezhetett meg ró'a. Mik« r oda 
f„r* nyuKodian kiveri a levelet a zsebét ől
kapunrRkOZOttan 6SV8ztalja be é" belép »

hoz.

— Fenn biztcsaa vár egy levél 
Megnyugodva, elégedetten megy fel.

4.
Másnap délután becsöngetett Jolánék-

— Nincs itthon senki, — mondta neki 
az ajtót nyitó szobalány.

Jolán sem ? — kérdezte Gyuri.
— Nincs itthon ő sem.
Egynéhány pillanatig még ott á llott az 

ajtó előtt, azután megfordult:
— Jól van. — Köszönöm.

(Folytatjuk.)

Lengyel Samu

* ÜSS

KALAP
újdonságai a legszebbek. 

Piacz-utcza 43. sz.
VÁROSI SZÍN BáZ,

Ma csütörtökön, november hó 4-én, A) bérlet. 11.

Válás után.
Bohózat 3 felvonásban. Irta Alexandre Visson és An- 

tonuy Mars.
Személyek;

Duval Henry — - 
Bourganeuf — — —
Chanipeauz — — - 
Coibulon — — —
Bonivardné — —- —
Diahe, leánya — -
Gál rielle, Bourganeuf 

leánya — — —
Viktorie — — —

Zilahi Gyula. 
Gyöngyi ízsó. 
Kardos Géza. 
Gyére Alajos. 
Gerö Ida. 
Hahnel Aranka.

Huzella Irén. 
Püspöki Rózsi.

Holnap, pénteken

Dollárklrálynő-
Operette 3 felvonásban,

Popper Dávidné
oki. szülésznő lakását Széchényl-uteza ZS. sz. alól
Szechenji-atoza 14. sz. alá

__ Helyezte át*
•00000000000000003

Tisztelt araim 1 o
. Ha olcsó és szép ruhát akarnak vi- 0 
ö selni, forduljanak bizalommal 0

o Tóth József j
lórii szabóhoz, Vár-ntcza 2. szám. 0

: a Zenede épülettel szemben, 0
V és faoon öltönyöket a legolcsóbban ké- 
0 űzitek.
0 Pncolist és javítást Is elfogadok.
2 Tisztelettel

o Tóth József.
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ott az

Apró hirdetések.
10 nőig 40 fillér, azontúl 
minden sró 4 fillér, a lcg- 
klsaebb hirdeti* 40 fillér.

Vastag betekből szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések elóre fizetendők.
VltfSkl teSek 

▼SJeeskéljr •«tolat.

AdáS"Vétel*
Cséplő garnitúrákat eladok és veszek. Széc­

henyi u. 44, Ehrenreich Sámuel.
Kenyerem kapható Késes-utoza 12, Hunyadi 

uioza 22., Piacz utcza 26. és Simonffy- 
utcza 23. sz. vaseátorban. Geiger József 
pékmestert________

D] rendszerű női lórii divatáruk és butoreladás,
A mai n ptól kezdve minden hite képes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet­
fizetés mellett szerezheti be nálam ezüit- 
ségietét női divat ezi* kefeben, női kábátok, 
férfi öltönyök, felöltő a, mindennemű vá z- 
nak es oana ásznak ban, eajat ké-zuósü 
c oth és Casehmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modern bútorok bao. A kész 
pénz melletti áraknál mindössze 5°/o ár­
különbség. K»i er Salamon, Halva- -u. 2.

Welsz Ferenoz
Hatvan ntcza 9. Készít mindm ai asztalos 
szakmába vágó munkaiatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

E mer Ich Arnold Pi« ez utcza 83. szám alatti 
boruzletet áthelyezte Hatvan utcza 61. 
szám alá, hol is a legfinomabb borok 
hordó számra és üvegenként kapna ók.

Téli női, férfi es gyermek harisnyák, kéz- 
tviik, alsó trikó ruhák leszállítóit árakon 
Márton Gyula üzletében Piao-u. 9. Uj na- 
risnyak kotese és fejelése elfogadtatnak

Lukacs Vilmos és Testvére 
cemeutárugyára

■» •.EBMIillCgE JUT,
Gyár: Feret-oz Jőzsef-ut 3. (Marg t- 

fürdő meilett.)
Városi iroda és raktár: Hatvan-

utuza 5. Telefon 308.
-A j| A mm. :»J| am, m

Portland cement Betoncsöueit,
csatornázások es hidak készítéséhez 
Kutgyürü és egyéb beton gyártmá­

nyait egyszerű és mintázott
MŰKŐ BURKOLATI LAPOKAT

rendkívül olcsó áron.

Beocsini Portland és román cement
egyedüli elárusité helye és raktára.

^ 8*ftnyofl. " Függöny. - Store»,
Bonnas Feme«, Hencsertakaró 
Agy és asztalterítő. Fianoll-
taharé. Paplan és matrácz

nagy raktár

Qonogán és Somossy
czégnél

Bebreczen, Kistemplombazár.

SZŐNYEGEK
jultespárga, hollandi, tidllermüs er tapestry, 
volour, laté ós sason szőnyegek minden nagy­
ságban, torontáli szőnyegek, d vánteritők. bú­
torszövetek és croppek, viaszkos vászon

^ legolcsóbb szabott árban. ^ 
Agy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stárok

Szabó Lajos Fiai
divat, vászon és szőnyeg raktára, 

DBRRBCZEN, Rózsa utcza 1. szám.
nmeaea Alapitta ott 1842. évben,

Debrecnnl Tisztvisalők Qntqályzö Egyieténak szabója.

Megérkeztek a 
legdivatosabb férfi szövet újdon­

ságok őszi És ti idényre,
úgyszintén a Debreozent Tisztviselők 
önsegélyző Egyesületének mintagyDjtemenye.

Szabó László
Bútor .választékban, legegyazerütibiól a

legmodernebb kivitelig, fényezett ma­
hagóni, cseresznye és jávoriéból, teljes berendezé­
sek HITEL dB vagy RÉSZLETFIZETÉSBE minden ka- 
mat felszámítás nélkül készpénz árban szállítói. Ár­

jegyzék ingyen. Képes album 60 fillér.
lÜAfiiT ItvivrA lakberendezési vállalkozó, 
nagy Amro Budapest, VI., Váci-körűt 9. 

Szevecsen-nlcza sarok.

Mindenféle

villamos berendezéseket
helyben és vidéken

I olcsó árak mellett
legnagyobb szakértelemmel rendez be

FÖLDVÁRI L.
Cégtulajdonos: Földvári Mér. 

Debreceni első elektrotechnikai vallalat. 
Kossuth-utcza 1. szám. — Telelőn: 158.
Csillárok legelőnyösebb árak mellett csakis nálam szerezhetők be
Eladó aj- és 6 bor Ruling, Ezerjó, Kövidinka 

Molnár Lukacsnál Debreczenoen. értekez­
hetni Kossuth-utcai ü-.leiében.

3 koronáért kaphatót gramofon lemezek, leg­
újabb felvételek, ^osenberg ós Hammer
Használt, feltétlenül jókarban levő sport ke­

resek megvé el re. Cím a kiadóban.

né i Asztalosoknak való aszta deszka eladó olcsón.
! Czim a kiadóban.

íz. alól Lakás«alá K ét vagy három szobából álló lakást keresek
í mellékaely segeikel az-mna i beköltözésre,
j Neumann M. cs. óa királyi udvari szállító
j & Ddbreozen, Pim-utoza 51.
1 Wactl bolt, kétajtós azonnal kiadó Csapó-utca

0 i 11. Sümeghynél
vi- 0 í ®ITTédi- vagy mis i rod mák kiválóan atka-

0 mos két szoba, előszoba é) kamarából álló
0 helyiség Csapó-uteza 16 szám alad a on-
0

m. 0
0

I nal kiad), hint ikezietni dr. Szűcs Andor
j __ügyvédnél, Piacz-utca 72. szám.

Különféle.
tó- 0

0
*. 0

lagánkatató Iroda. Iskola utcza 4. szám K6-
nyos megbízásokat, megfigyeléseket és 

m nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint
0 családi ügyekbe > Krámor József.

If. §
>04

IllRDKl kik pénzt akarnak megtakarítani, *
S U jí M lg ■ ne szerezzék be máshol «éwaBm. vagy ^
g ■ ruházati szükségletüket, mint jj*

í Kincs Arthur ás Társa cégnél $
& DEBRECZEN, Piacz-ufcza 58. szám, Ipar és Kereskedelmi Bank palotája, ^
3 a hol óriási választék; an kaphatók jít

I őszi és féli újdonságok férfi,fiú és gyermekruhákban. |
£ Óriási raktár Utazó és Városi tm&dikban, vala- $ 
M mint rövid szőrme bólésfi kábátok, valódi dán * 
J; és svéd Bőrkabátok. *
* Szolid kiszolgálás. Bámulatos olcsú áralt. %

Alán om a tisztelt vásárló közönség figyelmébe, hogy házlebontás és 
kiköltözés miatt kénytelen vagyok óriási raktára nat

gyári árakon kiárusítani.
Eladásra ke-ülnek hs őszi divat, gyönyörű újdonságai: Costüm, Rlouz és 
Pongyola kelmék, Selymek és bársonyok, Ruhadiszen, Delinek Karto­
nok, HaroheteS, Vásznak, Női ós Ferii lehornemüek, Rlousok gyermek- 
ruhák, Alsó trikók, harisnyák, kendők, Szőrmeáruk essek egy bb cikkek

m-jp- arfc-sri <ha*»hLOjn. K* .SsV*r-e*. 1 • .*».** a*

KOMTSEK KÖKKEL
«1. Ä.-W SB'S'jf*»3*. *a.

DEBRECZEN, Kossnth-ntoza 1, szám.
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Kovács Gyula és Társa ^if«SS«Balm
DEBRECZEN, Placz-utcza 55. * “Ül® ® ®

2L ébmmM. felöltök angol és sima szövetekből.
5^*51 angol díva* «•■•«»»*•

-------- é. J ‘ SHÍ2U Po'a,-Uk, ralorin ratlák ,.|n t, I-
Különlegességek: selyem, oslpke, tttu és g ponókban

legolcsóbb szabott árak mellett.

Olcsó! Oltsd! Oltsd!
Bion m9

gyermek ruha
óriási választék
Zavatzky Leónál,

Debreczen,

Naponta (rise

Békési Házikeiiyér
kspha*ó

Félegyházi János
tüszernagykereskedő üzletében.
Megrendelésre 
pontosan házhoz szállítva. I

Telelőn szám: 331 *"

■-——tt“mm

6 tricot ingek
láhravalók, ujjasok, téli kendők, hima 

■|3j3 hapaszt és plüsch és minősegekben
Féríi ruha szöwetek,

magyar- és angol gyártmány, hozzávaló bÉlésáruk.
Harisnyák, keztyük

n6k. férfiak 's eyerrt.ekak részére állandó 
nagy választékban 

legolcsóbb «zabolt árbanmos Fioi
divat- vászon- és szón eg raktára

DEBRECZEN, Rózsa-utcza 1.
Alapittatott 1842-ik évben. ”

HALMÁGYI SÁMUEL
női és leány felöltők legnagyobb áruhaza. 

DEBRECZEN, Piac-utcza, a főpostával szemben.
Őszi és tóll újdonságok remek választékban.

Legújabb Costümők 
ci NŐI felöltő Modellek »

Utazó angolraglanok «•
Szőrme kabátok és Bundák #.§
Plüsch és bársony kabátok ? »

« Intézeti leány felöltők $S
Gyermek gallérok és kabátok

Angol aljak, Pongyolák, Princes ruhák, Selyem, 
csipke, Tüll és Posztó blousok, Karmantyúk és 

Boák. — Színházi és estélyi köpenyek.
Mlla mérték osztály! Szolid olcsó árak! Elézékenj pontos kiszolgálás!

Ü #

** Kr^nrTtir Pbcr-nt«** *9 • f«post«v*l «xerohim,


